

УДК 327.82(510)

UDC 327.82(510)

**«ОДИН ПОЯС И ОДИН ПУТЬ» –
НОВАЯ КОНЦЕПЦИЯ
ДИПЛОМАТИИ КИТАЯ****ONE BELT AND ONE WAY
AS A NEW CONCEPT
OF DIPLOMACY OF CHINA**

Ши Вэй,
*аспирант кафедры
международных отношений БГУ*

Shi Vey,
*Post-Graduate Student of the Department
of International Relations, BSU*

Поступила в редакцию 04.12.18.

Received on 04.12.18.

Инициатива «Один пояс и один путь» (ОПОП) как комплексная государственная стратегия Китая оказывает большое влияние на многие области внешнеполитического сотрудничества. Инициатива ОПОП тесно связана с внешней политикой Китая и рассматривается как часть концепции китайской дипломатии. В статье рассмотрена и проанализирована ее роль в китайской дипломатии. Автором систематизируются аналитические материалы по изучаемой проблеме, проводится глубокий анализ различных мнений ученых.

Ключевые слова: инициатива ОПОП, дипломатия, «Дипломатия большой страны с китайской спецификой», народная дипломатия.

One Belt One Way initiative as a comprehensive state strategy of China has a great influence on many spheres of foreign-policy cooperation. It is closely connected with the foreign policy of China and is considered as a part of the concept of Chinese democracy. The article reveals and analyzes its role in the Chinese democracy. The author systematizes the analytical material on the studied topic and analyzes various opinions of scientists.

Keywords: One Belt One Way initiative, diplomacy, Diplomacy of a Big Country with Chinese Specificity, public democracy.

Концепция «Дипломатия большой страны с китайской спецификой» является новым собирательным понятием дипломатии, которая была инициирована ЦК КПК во главе с Си Цзиньпином после проведения XVIII съезда КПК в ноябре 2012 г. Служа конечной цели – миру и развитию, концепция «Дипломатия большой страны с китайской спецификой» занимает значимое место во внешней политике Китая и в качестве своей цели ставит «два столетних срока» для реализации китайской мечты и великого возрождения китайской нации. Конкретные средства для реализации концепции «Дипломатии большой страны с китайской спецификой»: создание «Азиатско-Тихоокеанской зоны свободной торговли», непрерывное продвижение реализации инициативы «Одного пояса и одного пути» (ОПОП), создание Азиатского банка инфраструктурных инвестиций и фонда Шелкового пути [1].

Инициатива ОПОП считается новой и важной платформой для реализации концепции «Дипломатии большой страны с ки-

тайской спецификой». В рамках инициативы ОПОП ряд изменений произошел в китайской дипломатической политике. Статья посвящена изучению дипломатического значения инициативы ОПОП и ее влияния на внешнюю политику государства. Автор изучил и проанализировал различные мнения китайских ученых и специалистов о связях между китайской дипломатией и инициативой ОПОП, чтобы выяснить роль инициативы в китайской дипломатии и выявить ее воздействие на внешнюю политику Китая.

Осенью 2013 г. инициатива ОПОП впервые была выдвинута председателем КНР Си Цзиньпином и сразу привлекла внимание всего мира. Инициатива «Один пояс и один путь» (ОПОП) – сокращенное наименование двух инициатив: «Экономический пояс Шелкового пути» (ЭПШП) и «Морской Шелковый путь XXI века», оказывает большое влияние не только на внутреннюю, но и внешнюю политику Китая. Сначала считалось, что инициатива ОПОП – это китайский экономический замысел. Китайские руководители

открыто подчеркивали, что инициатива ОПОП – это символ расширения внешней открытости страны. В марте 2015 г. министр иностранных дел Ван И четко заявил, что ключевые слова китайской дипломатии в 2015 г. – «Один пояс и один путь», мир и развитие. Это значит, что инициатива ОПОП стала частью китайской дипломатии и смогла оказать влияние на китайскую дипломатическую деятельность.

Директор кафедры международных стратегий Института мировой экономики и политики при Китайской академии общественных наук (КАОН) профессор Сюе Ли прежде всего отмечает, что инициатива ОПОП является единственной внешней стратегией и будет руководить китайской внешнеполитической деятельностью в ближайшие 8–10 лет. Принадлежа к внешней деятельности, китайская дипломатия находится под влиянием инициативы ОПОП. Профессор указал, что после выдвижения инициативы ОПОП произошел ряд кардинальных изменений в дипломатии Китая. Прежде всего, в отличие от прошлой самоидентификации в качестве «страны Восточной Азии», Китай начал называть себя «центральной страной Азии» или «страной восточной оконечности Евразийского континента». Кроме того, отказавшись от внешнего курса «таогуан янхуэй» (скрывать свои возможности и держаться в тени), Китай начал придерживаться более активной внешней политики. В третьих, в рамках инициативы ОПОП повысилось место соседних стран в новой китайской дипломатической политике, они даже занимают одинаково важное место наряду с США [3, 4].

Изменение самоидентификации и активное дипломатическое положение проявляют ответственный образ Китая на международной сцене. Китай все время является защитником глобализации и интеграции региона и отдает силы построению сообщества с единой судьбой. По мере того как непрерывно усиливается комплексная государственная мощь, Китай начал нести больше международной ответственности и оказывать более сильное влияние на международную ситуацию. Называя себя восточным началом Евразийского континента, Китай стремится продолжать дух древнего шелкового пути – «мирное сотрудничество», «открытость», «толерантность», «взаимопонимание» и «взаимная польза», с помощью кото-

рых соединить сухопутные дороги на евразийском континенте, укрепить гуманитарное общение и экономическое сотрудничество между азиатскими и европейскими странами. Более того, рассматривая себя частью евразийского региона, Китай реальными действиями нарушает существующий международный закон – «держава всегда обладает доминированием» и помогает другим развивающимся странам развить экономику, улучшает уровень жизни народов других стран.

Бывший заместитель министра отдела международных связей ЦА КПК Юй Хунцзюнь считает, что инициатива ОПОП является центром новой китайской дипломатии, она посвящает себя созданию новой международной платформы сотрудничества и открывает реальную дорогу для реализации сообщества единой судьбы человечества. Тем более, с помощью инициативы ОПОП будут построены такие экономические коридоры в сопредельных регионах, как: Китай – Центральная Азия – Западная Азия; Китай – Монголия – Россия; Китай – Пакистан; Китай – Индокитай; Бангладеш – Китай – Индия – Мьянма и новый евразийский континентальный [2].

После XVIII съезда КПК ЦК партии обращал большое внимание на периферийную политику. С одной стороны, соседние страны имеют большое значение для защиты национального суверенитета, с другой – они играют роль важной стратегической опоры для подъема Китая. Сунь Сененьпу, младший научный сотрудник Института исследования международных стратегий при Центральной партийной школе, проанализировал тяжелую обстановку китайской дипломатии и пришел к выводу, что, являясь конкретным средством, инициатива ОПОП может помогать установить хорошие отношения Китая с соседними странами, проводить в жизнь китайской дипломатической концепции «дружелюбие, искренность, взаимовыгодность и толерантность». С помощью инициативы ОПОП можно повысить стратегическое взаимное доверие между Китаем и соседними странами, расширить пространство для двустороннего сотрудничества, помочь упорядочить и объединить рынки субрегиональной экономики и усилить международное сотрудничество для борьбы

с транснациональной преступностью и терроризмом [17].

Как и Сунь Сененьпу, член Народного политического консультативного совета Китая (НПКСК), председатель научного общества Чахара¹ Хань Фанмин считает, что инициатива ОПОП – разумное проявление китайской дипломатической компоновки в окружающем регионе. По его мнению, в рамках инициативы ОПОП правительства всех уровней, организации, государственные и частные предприятия в Китае могут принять участие в дипломатической работе, так что можно системно решать такие вопросы, как экономическое развитие, защита окружающей среды, предотвращение риска за морем [15, 16].

Сюй Липин и Ван Сяолин, исследователи «мозгового центра» по глобальным стратегиям при Китайской академии общественных наук (КАОН), считают, что, реализуя инициативу ОПОП, можно оптимизировать китайскую периферийную политику. Они обобщили трудности в китайской дипломатической работе в окружающем регионе. Прежде всего, существуют территориальные споры между Китаем и соседними странами, которые появились по историческим причинам. Во-вторых, по мере того как Китай осуществляет «мирное возвышение», соседние страны начали волноваться. В-третьих, такие конфликты, как промышленное соперничество, борьба за рынки и распределение ресурсов, приводят к напряженным отношениям между Китаем и соседними странами. В отношении вышесказанных трудностей ученые отметили, что в рамках инициативы ОПОП можно укрепить политическое взаимодействие и экономическое сотрудничество, усилить гуманитарное общение между Китаем и его соседями и, в конце концов, можно облегчить их непростые отношения [14].

Профессор университета внешней экономики и торговли Ван Чжиминь считает, что инициатива ОПОП может стыковаться с государственными стратегиями других стран и международными организациями, такими как Евразийский экономический союз (ЕАЭС) и «Новый путь» Казахстана. С помощью инициативы ОПОП можно улучшить дипломатическую сферу отношений со странами – соседями Китая [9].

Научный сотрудник Китайского фонда международных исследований, член Совета развития и обмена Азии и Африки при МИД КНР, бывший посол Китая в Кыргызстане, Латвии, Казахстане и Украине Яо Пэйшэн в своем выступлении отметил, что в древности китайская культура древнему Шелковому пути подарила такие сентенции, как гармония, толерантность, равноправие и дружба. Мир и дружба все время являются лейтмотивом китайской дипломатии и Китай всегда дружелюбно относился к соседним странам. Он считает, что как расширение и обогащение китайской дипломатии, инициатива ОПОП должна убрать все, что не полезно для отношений с соседними странами [8].

Старший научный сотрудник научного общества Чахара, профессор из университета Цинхуа Чжао Кэцзинь считает, что инициатива ОПОП открыла новый этап китайской дипломатии, благодаря ей китайская дипломатия вступила в век трехмерности. Чжао Кэцзинь отметил, что в рамках инициативы ОПОП переговоры и планирование стали самыми важными особенностями национальной дипломатии, потому что сотрудничество касается разных областей: межпартийные связи, политика, армия, народ, торговля, наука и СМИ. Согласно мнению профессора, инициатива ОПОП, прежде всего, должна выполнять функции народной дипломатии. Он считает, что во время реализации инициативы ОПОП между народами проявляются предсказуемые и непредсказуемые запросы, критики, упреки, даже конфликты. Надо четко и правильно объяснять инициативу ОПОП, чтобы она была доступна для восприятия другими народами [5].

Ученые Чжан Синьпин и Ян Жунго из Ланьжоуского университета рассматривают инициативу ОПОП как политику народной дипломатии. Они считают, что удача реализации инициативы ОПОП зависит от широкого международного признания, поддержки международного общества и воли народов, поэтому надо всесторонне и точно объяснить ее сущность. Они сформулировали краткосрочную, промежуточную и долгосрочную цели народной дипломатии, чтобы инициатива ОПОП могла создать благоприятную среду для мирного развития Китая.

¹ Научное общество «Чахар» было основано в октябре 2009 г., штаб-квартира которого расположена на пастбище Чахар в провинции Хэбэй. Оно является неправительственным беспартийным мозговым центром.

Согласно их предложениям, краткосрочная цель инициативы ОПОП является рассеянием подозрения международного общества; промежуточная цель – усиление стратегического взаимодоверия, привлечение большего количества участников и сторонников; а долгосрочная цель – понимание и одобрение соседних стран и всего международного общества [7].

Профессор Института международных отношений Китайского народного университета Ван Ичжи в одном из интервью заявил о влиянии инициативы ОПОП на китайскую дипломатию. Согласно его мнению, инициатива создала новые шансы для улучшения отношений Китая с соседними странами. В регионе Восточной Азии инициатива ОПОП стала ключом к ослаблению напряженности между Китаем и Японией. В регионе ЦА по инициативе ОПОП страны ЦА могут стать стратегическим коридором, соединяющим Азию и Европу, что расширяет контакты стран ЦА с другими странами, способствует быстрому развитию их экономики. Благодаря инициативе ОПОП можно снова установить двусторонние отношения Китая и АСЕАН, укрепить их стратегическое взаимодоверие. Кроме того, профессор считает, что в результате разных отношений стран к инициативе функции в оптимизации сотрудничества народной дипломатии ОПОП должна занимать первое место. В рамках инициативы ОПОП надо пропагандировать культуру Шелкового пути, распространять историю Шелкового пути, повышать дух Шелкового пути [13].

Раньше Ван Ичжи отметил, что Институт Конфуция – это самая заметная визитная карточка народной дипломатии, его задачи – выяснить исторический и культурный источник мирного развития, разъяснить систему государственного управления и рассеять предрассудки о Китае [12]. Таким образом, Институт Конфуция должен стать важнейшей организацией для пропаганды инициативы ОПОП.

В декабре 2017 г. в период работы 12-й Всемирной Конференции Институтов Конфуция провели форум на тему «участие китайских и принимающих университетов в инициативе ОПОП через программу Института Конфуция». Директор педсовета Юньнаньского университета Ян Линь отметил, что высшие учебные заведения, осо-

бенно Институты Конфуция, которые располагаются вдоль маршрутов ОПОП, имеют важное значение для сближения народов региона. Директор Даляньского университета иностранных языков Лю Хун считает, что новая задача Институтов Конфуция является реализацией инициативы ОПОП в деле создания сообщества единой судьбы человечества [6].

Старший научный сотрудник научного общества Чахара, профессор Китайского народного университета Чжоу Синь впервые связала народную дипломатию ОПОП с Институтом Конфуция. Она указала, что Институт Конфуция прежде всего является образовательным учреждением, в котором молодежь из разных стран мира может изучать китайский язык, узнавать китайскую культуру. Кроме того, Институт Конфуция может проводить образовательные обмены, усилить мягкую силу влияния Китая на мир, в то же время через Институты Конфуция Китай может лучше узнать культуры и традиции других народов [11]. Профессор предложила, что в рамках инициативы Институт Конфуция должен выполнить функцию образовательной дипломатии, побудить высшие учебные заведения Китая и других стран принять участие в реализации ОПОП. Более того, можно усилить сотрудничество Института Конфуция с предприятиями, правительствами и неправительственными организациями, в которых Институт Конфуция мог предоставить научные предложения для реализации инициативы ОПОП.

Ученый Ван Хайлань считает, что в процессе реализации инициативы ОПОП Институт Конфуция как информационный узел может предоставить, с одной стороны, местным жителям значительную информацию о китайской культуре, экономике и праве, с другой – китайским предприятиям информацию о местных культурах и обычаях, политике и законодательствах. С помощью Института Конфуция китайские предприятия могут усилить влияние на местные регионы и хорошо воспринимаются местными народами [10].

В рамках инициативы ОПОП Институт Конфуция стал важным средством народной дипломатии. Благодаря инициативе ОПОП в других странах начали осуществляться множество проектов, создавая большое количество рабочих мест. Институт Конфуция

является зрелой платформой, на которой местная молодежь может учить китайский язык и получить идеальную работу. По мере того как распространялась инициатива ОПОП, расширяются функции Института Конфуция. Не ограничивая себя ролью образовательного учреждения, Институт Конфуция может вовремя реагировать на проблемы, возникающие во время создания ОПОП и предоставить рационализаторские и конкретные варианты решения насущных проблем. Можно сказать, что Институт Конфуция играет роль мозгового центра Китая за рубежом.

Инициатива ОПОП как комплексная государственная стратегия не только наследует дух древнего Шелкового пути, но и соответствует современным тенденциям, как оказывает большое влияние, так и изменяет внеш-

нюю политику Китая и ее международную деятельность. ЦК КПК обращает большое влияние на эту инициативу и называет ее способом реализации новой политики открытости. Инициатива ОПОП считается центром «Дипломатии большой страны с китайской спецификой» и символом изменения китайской дипломатии. В рамках инициативы ОПОП место соседних стран особо подчеркивается в китайской дипломатии, народная дипломатия в Китае получила мощное развитие. Кроме того, в рамках инициативы ОПОП Институту Конфуция доверено осуществление ряда дипломатических задач. Китай продвигает новую дипломатическую политику по каждому аспекту сотрудничества и реальными действиями утверждает, что совместное развитие – это вечное стремление КНР.

ЛИТЕРАТУРА

1. 王帆(Ван Фань), 中国特色大国外交: 缘起, 成就与发展(«Дипломатия большой страны с китайской спецификой»: источник, успехи и развитие) [电子信息(Электронный ресурс)] / 帆王(Фань Ван) // 当代世界(Дандай шицзе). -存取方式. - Режим доступа: <http://cpc.people.com.cn/n1/2017/0718/c191094-29412100.html> -存取日期. - Дата доступа: 29.05.2018.
2. 于洪君(Юй Хунцзюнь), 新时代中国特色大国外交的指导思想 and 整体布局(Ведущая идеология и общее размещение «Дипломатии большой страны с китайской спецификой» в новой эре) [电子信息(Электронный ресурс)] // 中国共产党新闻网(Новостное агентство КПК). -存取方式. - Режим доступа: <http://theory.people.com.cn/n1/2018/0307/c40531-29853292.html> -存取日期. - Дата доступа: 29.05.2018.
3. 薛力(Сюе Ли), 一带一路战略是大国阳谋(Стратегия ОПОП – тактика большой страны) [电子信息(Электронный ресурс)] / 力薛(Ли Сюе) // 爱思想(Любить мысли). -存取方式. - Режим доступа: <http://www.aisixiang.com/data/95147.html> -存取日期. - Дата доступа: 29.05.2018.
4. 薛力(Сюе Ли), “一带一路”背景下的中国周边外交方略(На фоне ОПОП дипломатический план Китая в сопредельных государствах) [电子信息(Электронный ресурс)] / 力薛(Ли Сюе) // 爱思想(Любить мысли). -存取方式. - Режим доступа: <http://www.aisixiang.com/data/96164.html> -存取日期. - Дата доступа: 29.05.2018.
5. 赵可金(Чжао Кэцзинь), “一带一路”引发中国外交“哥白尼式革命”(Инициатива ОПОП вызывает абсолютную революцию в дипломатии Китая) [电子信息(Электронный ресурс)] / 可金赵(Кэцзинь Чжао) // 中国社会科学院(Китайская академия общественных наук). -存取方式. - Режим доступа: http://www.cssn.cn/zxx/201504/t20150430_1716888.shtml存取日期. - Дата доступа: 29.05.2018.

REFERENCES

1. 王帆 (Van Fan), 中国特色大国外交: 缘起, 成就与发展 (“Diplomatiya bolshoy strany s kitayskoy spetsifikoy”: istochnik, uspekhi i razvitiye) [电子信息 (Elektronnyy resurs)] / 帆王 (Fan Van) // 当代世界 (Danday shitsze). 存取方式. - Rezhim dostupa: <http://cpc.people.com.cn/n1/2017/0718/c191094-29412100.html> - cún qǔ rì qī. - Data dostupa: 29.05.2018.
2. 于洪君 (Yuy Khuntszyun), 新时代中国特色大国外交的指导思想 and 整体布局 (Vedushchaya ideologiya i obshcheye razmeshcheniye “Diplomatii bolshoy strany s kitayskoy spetsifikoy” v novoy ere) [电子信息 (Elektronnyy resurs)] // 中国共产党新闻网 (Novostnoye agentstvo KPK). -存取方式. - Rezhim dostupa: <http://theory.people.com.cn/n1/2018/0307/c40531-29853292.html> -存取日期. - Data dostupa: 29.05.2018.
3. 薛力 (Syuye Li), 一带一路战略是大国阳谋 (Strategiya OPOP – taktika bolshoy strany) [电子信息 (Elektronnyy resurs)] / 力薛 (Li Syuye) // 爱思想 (Lyubit mysli). -存取方式. - Rezhim dostupa: <http://www.aisixiang.com/data/95147.html> -存取日期. - Data dostupa: 29.05.2018.
4. 薛力 (Syuye Li), “一带一路”背景下的中国周边外交方略 (Na fone OPOP diplomaticheskij plana Kitaya v sopredelnykh gosudarstvakh) [电子信息 (Elektronnyy resurs)] / 力薛 (Li Syuye) // 爱思想 (Lyubit mysli). -存取方式. - Rezhim dostupa: <http://www.aisixiang.com/data/96164.html> -存取日期. - Data dostupa: 29.05.2018.
5. 赵可金 (Chzhao Ketszin), “一带一路”引发中国外交“哥白尼式革命” (Initsiativa OPOP vyzvayet absolyutnuyu revolyutsiyu v diplomatii Kitaya) [电子信息 (Elektronnyy resurs)] / 可金赵 (Ketszin Chzhao) // 中国社会科学院 (Kitayskaya akademiya obshchestvennykh nauk). -存取方式. - Rezhim dostupa: http://www.cssn.cn/zxx/201504/t20150430_1716888.shtml存取日期. - Data dostupa: 29.05.2018.

6. 中外大学通过孔子学院参与“一带一路”建设 (Университеты в Китае и за рубежом участвовали в строительстве ОПОП через Институт Конфуция) [电子信息(Электронный ресурс)] / 孔子学院(Институт Конфуция) – 存取方式. – Режим доступа: – <http://www.cim.chinesecio.com/hbcms/f/article/info?id=631006f5fa2f4afaada74f287c251c18> 存取日期. – Дата доступа: 30.05.2018.
7. 张新平(Чжан Синьпин) “一带一路”公共外交的目标、挑战与路径(Цель, вызов и путь народной дипломатии ОПОП) 新平张(Синьпин Чжан) // 思想理论教育导刊(Ведущий журнал идеологического и теоретического образования). – 2016. – № 6. – 第79–83页(С. 79–83)
8. 姚培生(Яо Пэйшэн) “一带一路”扩展中国外交大舞台(Инициатива ОПОП расширила дипломатическую сцену Китая)[电子信息(Электронный ресурс)] / 培生姚(Пэйшэн Яо) // 中国社会科学院(Китайская академия общественных наук). – 存取方式. – Режим доступа: http://www.cssn.cn/dzyx/dzyx_lsj/201506/t20150604_2021236.shtml 存取日期. – Дата доступа: 29.05.2018.
9. 王志民(Ван Чжиминь). “一带一路”战略于中国外交走向 (Стратегия ОПОП и направление китайской дипломатии) / 志民王 (Чжиминь Ван) // 中国浦东干部学院学报 (Вестник Пудунского института исполнительного руководства). – 2016. – № 10(1). – 第76–82页(С. 76–82)
10. 王海兰(Ван Хайлань) 孔子学院助力“一带一路”建设(Институт Конфуция способствует строительству ОПОП) [电子信息(Электронный ресурс)] / 海兰王 (Хайлань Ван) // 中国社会科学院(Китайская академия общественных наук). – 存取方式. – Режим доступа: http://www.cssn.cn/sf/bwsf_yyx/201606/t20160615_3072017_2.shtml 存取日期. – Дата доступа: 30.05.2018.
11. 钟新(Чжоу Синь) 孔子学院-“一带一路”公共外交的战略平台(Институт Конфуция – стратегическая платформа народной дипломатии ОПОП) [电子信息(Электронный ресурс)] / 新钟(Синь Чжоу) // 察哈尔学会(Научное общество имени Чахар). – 存取方式. – Режим доступа: <http://www.charhar.org.cn/newsinfo.aspx?newsid=10950> 存取日期. – Дата доступа: 30.05.2018.
12. 王义枢(Ван Ичжи)孔子学院与公共外交三步走(Институт Конфуция и три шага народной дипломатии) 义枢王(Ичжи Ван) // 公共外交季刊(Ежеквартальный журнал: народная дипломатия). – 2014. – № 6. – 第7–11页(С. 7–11).
13. 王义枢(Ван Ичжи) 关于“一带一路”与中国外交的对话 (Диалог о инициативе ОПОП и китайской дипломатии) / 义枢王(Ичжи Ван) // 当代世界与社会主义(Современный мир и социализм). – 2015. – № 4. – 第4–12页(С. 4–12).
14. 许利平(Сюй Липин). “一带一路”与习近平的外交战略思想(Инициатива ОПОП и дипломатическая идея Си Цзиньпина) / 利平许, 晓玲王(Липин Сюй, Сяолин Ван) // 北京工业大学学报. 社会科学版(Вестник Пекинского промышленного университета. Общественные науки). – 2016. – №16(4). – 第34–44页– (С. 34–44).
6. 中外大学通过孔子学院参与“一带一路”建设 (Universitety v Kitaye i za rubezhom uchastvovali v stroitelstve OPOP cherez Institut Konfutsiya) [电子信息 (Elektronnyy resurs)] / 孔子学院 (Institut Konfutsiya) – 存取方式. – Rezhim dostupa: –<http://www.cim.chinesecio.com/hbcms/f/article/info?id=631006f5fa2f4afaada74f287c251c18> 存取日期. – Data dostupa: 30.05.2018.
7. 张新平 (Chzhan Sinpin) “一带一路”公共外交的目标、挑战与路径 (Tsel, vyzov i put narodnoy diplomatii OPOP) 新平张 (Sinpin Chzhan) // 思想理论教育导刊 (Vedushchiy zhurnal ideologicheskogo i teoreticheskogo obrazovaniya). – 2016. – № 6. – 第79–83页 (S. 79–83).
8. 姚培生 (Yao Peyshen) “一带一路”扩展中国外交大舞台 (Initsiativa OPOP rasshirila diplomaticheskuyu stsenu Kitaya) [电子信息 (Elektronnyy resurs)] / 培生姚 (Peyshen Yao) // 中国社会科学院 (Kitayskaya akademiya obshchestvennykh nauk). – 存取方式. – Rezhim dostupa: http://www.cssn.cn/dzyx/dzyx_lsj/201506/t20150604_2021236.shtml 存取日期. – Data dostupa: 29.05.2018.
9. 王志民 (Van Chzhimin). “一带一路”战略于中国外交走向 (Strategiya OPOP i napravleniye kitayskoy diplomatii) / 志民王 (Chzhimin Van) // 中国浦东干部学院学报 (Vestnik Pudunskogo instituta ispolnitelnogo rukovodstva). – 2016. – № 10(1). – 第76–82页 (S. 76–82).
10. 王海兰 (Van Khaylan) 孔子学院助力“一带一路”建设 (Institut Konfutsiya sposobstvuyet stroitelstvu OPOP) [电子信息 (Elektronnyy resurs)] / 海兰王 (Khaylan Van) // 中国社会科学院 (Kitayskaya akademiya obshchestvennykh nauk). – 存取方式. – Rezhim dostupa: http://www.cssn.cn/sf/bwsf_yyx/201606/t20160615_3072017_2.shtml 存取日期. – Data dostupa: 30.05.2018.
11. 钟新 (Chzhou Sin) 孔子学院-“一带一路”公共外交的战略平台 (Institut Konfutsiya – strategicheskaya platforma narodnoy diplomatii OPOP) [电子信息 (Elektronnyy resurs)] / 新钟 (Sin Chzhou) // 察哈尔学会 (Nauchnoye obshchestvo imeni Chakhar). – 存取方式. – Rezhim dostupa: <http://www.charhar.org.cn/newsinfo.aspx?newsid=10950> 存取日期. – Data dostupa: 30.05.2018.
12. 王义枢 (Van Ichzhi) 孔子学院与公共外交三步走 (Institut Konfutsiya i tri shaga narodnoy diplomatii) 义枢王 (Ichzhi Van) // 公共外交季刊 (Yezhekvartalnyy zhurnal: narodnaya diplomatiya). – 2014. – № 6. – 第7–11页 (S. 7–11).
13. 王义枢 (Van Ichzhi) 关于“一带一路”与中国外交的对话 (Dialog o initsiative OPOP i kitayskoy diplomatii) / 义枢王 (Ichzhi Van) // 当代世界与社会主义 (Sovremennyy mir i sotsializm). – 2015. – № 4. – 第4–12页 (S. 4–12).
14. 许利平 (Syuy Lipin). “一带一路”与习近平的外交战略思想 (Initsiativa OPOP i diplomaticheskaya ideya Si Tszinpinga) / 利平许, 晓玲王 (Lipin Syuy, Syaolin Van) // *běi jīng gōng yè dà xué xué bào. shè huì kē xué bǎn* (Vestnik Pekinskogo promyshlennogo universiteta. Obshchestvennyye nauki). – 2016. – №16(4). – 第34–44页 (S. 34–44).

15. 韩方明(Хань Фанмин)要重视“一带一路”中的民心所向(Надо обратить внимание на общее стремление народа в реализации ОПОП) / 方明韩(Фанмин Хань) // 公共外交季刊 (Ежеквартальный журнал: народная дипломатия). – 2015. – № 3. – 第6–13页 (С. 6–13).
16. 韩方明(Хань Фанмин)“一带一路”构建中国外交新布局(Инициатива ОПОП создала новое размещение китайской дипломатии) [电子信息(Электронный ресурс)] / 方明韩(Фанмин Хань) // 中国日报(Чжунгожибао) – 存取方式. – Режим доступа: <http://news.sina.com.cn/w/2015-03-12/133231599134.shtml> 存取日期. – Дата доступа: 30.05.2018.
17. 孙现朴(Сунь Сененьпуа)“一带一路”与大周边外交格局的重塑(Инициатива ОПОП и перестройка дипломатии в соседних стран) / 现朴孙 Сененьпуа Сунь // 云南社会科学(Социальные науки в провинции Юньнань. – 2016. – № 3. – 第1–6页(С. 1–6).
15. 韩方明 (Khan Fanmin) 要重视“一带一路”中的民心所向 (Nado obratit vnimaniye na obshcheye stremleniye naroda v realizatsii OPOP) / 方明韩 (Fanmin Khan) // 公共外交季刊 (Yezhekvartalnyy zhurnal: narodnaya diplomatiya). – 2015. – № 3. – 第6–13页 (S. 6–13).
16. 韩方明 (Khan Fanmin) “一带一路”构建中国外交新布局 (Initsiativa OPOP sozdala novoye razmeshcheniye kitayskoy diplomatii) [电子信息 (Elektronnyy resurs)] / 方明韩 (Fanmin Khan) // 中国日报 (Chzhungozhibao) – 存取方式. – Rezhim dostupa: <http://news.sina.com.cn/w/2015-03-12/133231599134.shtml> 存取日期. – Data dostupa: 30.05.2018.
17. 孙现朴 (Sun Senenpua) “一带一路”与大周边外交格局的重塑 (Initsiativa OPOP i perestroyka diplomatii v sosednikh sonarakh) / 现朴孙 (Senenpua Sun) // 云南社会科学 Sotsialnyy nauki v provintsii Yunnan. – 2016. – № 3. – 第1–6页 (S. 1–6).